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„Acela pe care judecata nu-l duce prea departe, 
va vedea neJJlăcerile de aproape". 

Confucius 

Pentru relaţia omului cu natura, în bătălia acută pe care o reclamă 
acţiunea amplă de a salvgarda viaţa terestră şi de a-i ameliora calita
tea, inţelepciunea proverbului oriental exprimă chintesenţa consecinţe
lor nepăsării, neştiinţei şi insaţietăţii nesăbuite a speciei umane faţă 
de nava spaţială care-i este domiciliu. 

Considerăm că sint necesare cit mai multe reuniuni cultural-stiin
ţifice sub semnul unei pledoarii pentru prezervarea cadrului natur~l ca 
o condiţie obligatorie pentru buna calitate a vieţii, reuniuni cu profil de 
strictă specialitate, dar mai ales din cele cu public variat ca vîrstă, pre
gătire culturală şi ştiinţifică şi ca preocupări sociale, deoarece în raport 
cu importanţa crescîndă pe care o capătă biologia, societatea umană 
rămine încă insuficient informată despre această ştiinţă a vieţii şi cel 
mai adesea publicului larg ii lipsesc chiar noţiunile elementare care 
i-ar permite să o înţeleagă. Accesibilă tuturor, fără să pretindă dispo
ziţii speciale pentru a fi înţeleasă, aptă să dea răspuns unor curiozităţi 
care sint ale tuturor, biologia ar trebui să fie considerată ca un instru
ment esenţial al culturii umane, deoarece ea ne pune în mod nemijlocit 
în raport cu realitatea sensibilă şi concretă, iar în măsura în care este 
inductivă şi psihosenzorială, ea trebuie să deţină, în umanismul con
temporan, un loc privilegiat al unei discipline suple şi vii. 

In ocazia de faţă ne-am propus să analizăm la modul general cîteva 
aspecte ale semnificaţiei psihosociale a peisajului natural la omul so
cietăţii contemporane şi să evocăm această semnificaţie în cazul parti
cular al judeţului Hunedoara. 

Ţinutul Hunedoarei răspunde tuturor premizelor pentru a capta 
atenţia celor pe care îi preocupă problema peisajului legat de specificul 
local ; la tot pasul pe pămîntul său stau cununate legenda şi hrisovul şi, 
împreună, aduc din negura vremurilor spre limpezimile actualului zvo
nuri de fapte, de nume, de întîmplări, din care se încheagă devenirea 
poporului român. 

Din Retezat în A:puseni, peste codrii pitoreşti şi cîmpuri înflorite, 
se învălmăşesc ecourile de tulburător tragism al generoaselor jertfe ano
nime strămoşeşti, din care s-a închegat istoria Sarmizegetusei, a Hunia
zilor, a lui Horia, Cloşca şi Crişan, a lui Avram Iancu şi culminează cu 
lupta miilor de patrioţi de pe Jiu, conduşi de un eroic partid în ilega
litate - Partidul Comunist Român ; toate converg spre victoriile epocii 
noastre şi se finalizează în ele. 
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Apele Jiului şi ale Mureşului, ale Streiului şi ale Crişului, în curge
rea lor lină, sau săltînd spumos, duc de-a valma durerile şi bucuriile 
unor vieţi îngemănate cu aceste locuri. 

In mai puţin de 20 de veacuri, raporturile dintre oamenii şi pei
sajul natural al acestor meleaguri s-a schimbat esenţial. Din zorile is
toriei noastre şi pînă în pragul contemporanului, maica-natură ne-a fost 
ocrotitoarea, care nu ne-a produs niciodată deziluzii. Codrii ne-au fost 
loc de refugiu material şi moral : ei ne-au ferit şi ne-au hrănit stră
bunii, ne-au adăpostit tezaurul cultural şi de tradiţii populare ; ei ne-au 
prezervat capitalul uman şi neuman, salvîndu-1 de la pieire. 

Noi, cei de astăzi, am trădat această minunată natură benignă, am 
renegat-o şi am ultragiat-o. Puterea tehnologică a omului contemporan, 
abia recent instalată, a început prin a tăgădui acel ancestral respect : 
faţă de echilibrele naturale, uitînd că existenţa noastră rămîne totuşi 
înscrisă între ele. Cu o regretabilă imprudenţă, noi, cei de astăzi, sîn
tem un factor ameninţător pentru natură, iar dacă natura este amenin
ţată, este şi omul, pentru că natura trăieşte cu noi, după cum noi trăim 
de pe urma ei. Conservarea naturii nu mai este o fantezie de diletant, 
este o necesitate care se cere satisfăcută cu responsabilitate, spre bene
ficiul speciei umane. 

Este înspăimîntător să constaţi cum specia umană - această încre
zută creatură înzestrată cu raţiune, care îşi adjudecă nesăţios bunurile 
planetei, - se comportă ca un gen de maladie a biosferei - o lepră ma
lignă şi haotică - prin cere, dacă ar distruge echilibrele naturale pe între
gul glob, ar risca foarte probabil să se distrugă pe ea însăşi. Medicii -
biologi specializaţi pe problemele unei singure specii dintre vieţuitoare, 
omul -, ei înşişi au ajuns la o concluzie asemănătoare, exprimată acum 
încă 20 de ani, ca un strigăt disperat : „lumea are cancer, iar acest 
cancer este omul". 

Să nu ne sfiim să recunoaştem că civilizaţia industrială, viaţa tre
pidantă a marilor oraşe, îndepărtează omul de natură, atît fizic, cit şi 

spiritual. Citadinul a divorţat de natură, pe care a expulzat-o din an
turajul său. 

Prin intervenţia umană, se operează artificializarea peisajului ; căile 
sînt variate, dar rezultatul final este irevocabil acelaşi : pădurea este 
întotdeauna suprimată ; în cel mai bun caz ea este, treptat, substituită 
cu esenţe horticole, apoi gazon, astfel incit de la o pădure se trece 
treptat la un parc. 

Procesul de urbanizare (fig. 1) cauzează destrucţia arborilor prin 
minimum doi agenţi conjugaţi : mai întîi, pieirea copacilor este reacţia 
de intoleranţă a lor faţă de perturbaţiile mediului, prin ceea ce rege
nerarea naturală devine imposibilă ; al doilea agent este voinţa omului
constructor, care, invocînd argumente psihosociologice, depune eforturi 
pentru a se debarasa de copaci, astfel că luminişurile se lărgesc. 

La construirea de noi şosele sau autostrăzi (fig. 2), în contradicţia 
dintre traseul cel mai puţin costisitor, dar care jertfeşte peisajul natu
ral, şi traseul care respectă la maximum mediul natural, mai întotdeauna 
este preferată prima alternativă. 
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De altfel, într-o societate insuficient educată din punct de vedere 
social şi al respectului faţă de natură, înseşi activităţile de turism şi 
de agrement au inconvenientul că pot produce degradarea populaţiilor 
forestiere : sînt distruşi şi pier arborii, dispar crîngurile '(fig. 3), este 
suprimat treptat şi subsolul pădurilor, se ajunge la imposibilitatea rege
nerării naturale prin tasarea solului, astfel încît, treptat, soarta codrului 
este aceeaşi : substituirea cu esenţe horticole şi, ulterior.. cu gazon . 

••• 

Fig. 3 

Individul societăţii contemporane a optat voluntar pentru un peisaj 
compus din monotonia liniilor verticale şi a cenuşiului unor ziduri afu
mate şi prăfuite, cu un dezolant caract-er inuman, în care s-a desfiinţat 
scara individualului şi s-a instalat anonimatul pentru om, s-a operat 
anihilarea dimensiunii „om". 

Aglomeraţiile supradimensionate din ziduri, sticlă şi oţel nu pot 
produce căldură sufletească, nu dau satisfacţii şi nu aduc încintare. 
Efectul lor este, dimpotrivă, să sporească tumultul marilor aglomeraţii 
urbane, să frîneze şi mai mult profunda bucurie de viaţă şi destinderea 
spir'ituală pe care le asigură plenar numai contactul autentic cu natura. 

Privind alternativ figuFile 4 şi 5, care reprezintă un fragment 
dintr-o aşezare omenească, este izbitor aspectul auster, sterp chiar, ostil, 
evocînd pustietatea locului în lipsa unui minim de vegetaţie din jurul 
clădirilor, pe cînd în peisajul cu copaci, plantaţia îl înviorează, îi im
primă, f<im!lî\lrîţate1 că1dură1 intimit&ite, originaHtate. 
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• Component.a vegetală ia peisajului pune în joc pentru efectul psiho
logic-estetic atît compoziţia geometrică, în care se îmbină verticalitatea 
trunchiurilor cu rotundul coronamentului, cit şi efectul cromatic din 
ansamblul clădiri-copaci : roşul cald, stimulativ, al acoperişurilor, suge
rind senzaţia de uscat, se asociază cu verdele clorofilian, care linişteşte 
ochiul şi sugerează calmul, umezeala, odihna. 

De altfel, cel mai important element vizual pentru arhitectura pei
sajului este covorul vegetal, ori tocmai el este cel mai ameninţat cu 
degradarea, prin ceea ce s-au deschis căile sterilităţii, eroziunii sau 
lateritizării solurilor productive pe întinderi imense. 

Despărţit de natură prin artificialitatea civilizaţiei şi prin comple
xitatea crescindă a vieţii, omul modern îşi pune acut problema conser
vării naturii nu dintr-o atitudine retrogradă antitehnocrată, nici dintr-un 
romantism desuet, ci lupta omului civilizat pentru un mediu de viaţă 
armonios şi o ambianţă naturală nedegradată izvorăşte din conştiinţa 
efectului tonifiant şi înviorător al naturii, din conştiinţa virtuţii ei de a 
modifica favorabil ansamblul senzaţiilor noastre interne, organice. 

Sentimentul naturii se sălăşluieşte în omul modern mai arareori 
din motive de ordin estetic conştiente, căutate, - pe care însă nu le 
excludem -, ci mai ales prin valoarea recreativă a unui peisaj natural 
armonios, prin pacea netulburată pe care ne--0 poate aduce panorama 
unui vast peisaj, care parcă ne eliberează de constrîngerile şi ostenelile 
civilizaţiei, de neliniştile şi zbuciumul vieţii şi societăţii omeneşti, de 
claustrarea locului de muncă, a locuinţei, a străzii. 

In relaţia omului cu natura se mai iveşte o încărcătură specifică : 
valenţele etico-morale ale sentimentului naturii : cînd privim fascinaţi 
măreţia unui peisaj, în minte parcă ne-ar încolţi simţămîntul înfrico
şător al micimii, noastre, dar care apoi, la omul civilizat, declanşează 
nobile aspiraţii de a fi pe potriva măreţiei naturii şi astfel ştacheta 
cotelor morale se saltă. Cu alte cuvinte, natura nu produce numai fru
museţi, ci totodată, apucind pe acest drum ocolit al plăcerii estetice, 
acţionează şi asupra moralităţii. 

Publicul de toate vîrstele trebuie avertizat despre semnificaţia pei
sajului natural pentru societatea de azi şi de mîine ; trebuie să fim 
convinşi că degradările provocate de om în natură decurg din atitudini 
iresponsabile; ori responsabilitatea purcede din cunoaştere, iar cunoaş
terea - din educaţie şi informaţie : adică sînt indispensabile deopotrivă 
;?tiinţa şi conştiinţa, prin ceea ce intră în joc o întreagă etică. 

Noţiunile .de utilizarea şi amenajarea mediului înconjurător ar tre
bui să facă parte integrantă din cultura modernă, avînd in vedere că 
educaţia face să se nască o conştiinţă şi un sentiment de responsabili
tate ; în acelaşi timp se formează în masele largi ale populaţiei acel 
consimţămînt care odată îmbrăţişat, devine o forţă considerabilă şi ire
zistibilă ; dar o astfel de forţă nu se iveşte din neant, ci se edifică 
printr-un act de educaţie urmărită la toate nivelurile. 

Programul P.C.R., inspirat direct din ideile tovarăşului Nicolae 
Ceauşescu, ne trasează măsuri exprese în scopul salvgardării mediului 
ambiant, pentru noi şi pentru viitor. Dorim să fim pionieri în această 
nobilă acţiune cetăţenească şi să participăm activ la toate formele ei 
adecvate. 
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LA SIGNIFICATION ESTHETIQUE ET EcOLOGIQUE DU PAYSAGE 

Re sume 

Pour le district de Hunedoara le probleme du paysage devrait etre rnis avec beau
coup d'acuite, a raison que pendant moins de 20 siecles les rapports de l'homme et le 
paysage de ces paM!ges est essentieiLlement change. Jadis, ~es grandes foret abondantes 
ont mis hors d'atteinte le tresor de la culture de nos ancetres, ~es traiditions populaires. 
Aujourd-hui, le pouvoir technologique de l'homme vient pericliter les equilibres natu.rels, 
bien que notre existence reste inscrite entre ces ifrontieres ; si la nature est menacee, 
l'homme en est aussi, par<:e que la nature vit avec nous, tout comme nous vivons sur 
son compte. La preservation de la nature dernande de la responsabilite, pour le benefice 
de l'espece humaine. 

Le tapis vegetal possede une ilarge signification psycho-sociale : un milieux 
harmonieux .peut determiner un effet psychique reconfortant, peut modifier J:avorablement 
l'ensemble de nos sensations orgianiques ; H 111ous a franchit autant des contriaintes et des 
fatigues de la civilisation urbaine, que de la peine de la vie et de la claustration du lieu 
de travail, du logement, de la rue. 

Le g:ra.nd public, iappartenant â toutes Ies âges, doit etre avooti sur la signi.fication 
du paysage naturel pou.r ra societe d'aujourd'hui et celle de l'avenir, puii;que Ies degra
dations provoquees par l'homme dans la nature decoulent des atitudes irresponsables ; 
mais la responsabilite procede du sav.oir, et le saVOÎir de l'ilnformation et de l'eduoatioo, 
de la scienoe et de la conscienoe, ce que signifie toute une ethique. 

Les notions d'utilisation et d'amenagement du milieu ambiant devrait constituer 
partie integrante de la culture moderne, puisque l'education tait naltre la conscience et 
le sentiment de responsabilite. 
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